

松阳职业中专开设手工制茶课 传承“松阳银猴”手工制茶技艺

本报讯(通讯员 潘红枫)每天中午十二点半,松阳职业中专的手工制茶实训室热闹非凡,同学们正在专心致志地进行茶叶炒制,双手在锅里有条不紊地翻动,五指或并、或散、或紧、或松、或抓、或撒、或抄、或压……章法严谨,动作优雅。这是松阳职业中专的外聘教师在“松阳银猴”的创始人——卢良根的指导下,指导学生们进行手工“松阳银猴”炒制。

在卢良根的指导下,同学们娴熟地运用传统手工制茶技艺进行现场制作,从鲜叶采摘、摊放、杀青,再到揉捻、成型、烘干等多道工序,环节相扣,部分步骤重复、穿插进行。“我特别喜欢手工炒茶,打算把新炒的茶叶送给我的爸爸妈妈,还有教我的老师。”今年刚入学的高一新生吴洪发同学如是说,“茶叶师傅说我炒的茶很不错,可以出师了,这种感觉

真是太棒了……”每天午休、晚自习时间,手工制茶实训室里总是一派忙碌景象,同学们自发地利用课余时间练习炒茶,大家都希望能亲手炒出香气四溢的“松阳银猴”。

据了解,“松阳银猴”是浙江省新创制的名茶之一,“松阳银猴”加工工艺有全手工和手工与机械相结合两种方法,其加工工序为摊放、杀青、揉捻、造型、烘干,整个过程所需时间大

约1-2个小时,随着茶叶的慢慢烘干,清香四溢。而如今,智能化和机械化进程加快,为了追求效率和产量,大部分的制茶厂都改成了机械加工,市面上已很难买到正宗的“松阳银猴”。得知松阳职业中专要开设制茶课,年过70岁的卢良根非常高兴,“能将‘松阳银猴’技艺传承发扬,真是太好了!”

遂昌三中请心理咨询师解家庭教育难题

本报讯(通讯员 邱小军 叶艳景)日前,遂昌三中6楼会议室灯火通明,200多位家长聚集在一起,静静聆听国家二级心理咨询师蓝献华《如何帮助孩子更好的成长》的精彩讲座。蓝献华从“要给孩子更多的鼓励”和“要给孩子严格的要求”两方面,用生动的事例给遇到教育困惑的家长开了一剂“良药”。“没想到讲座这么精彩,我当了那么多年的老爸,在孩子教育问题上感觉还真

不称职,今后,一定要多学习,好好陪伴孩子成长。”705班家长黄焕良说。

“组织这次活动的初衷,源自对学生家庭的深入了解和走访。”活动的发起者,遂昌三中705班班主任孙菊芽介绍,她班里有41位学生,但留守的有12人,父母离异的19人,单亲的3人,性格内向的8人,还有几个心理上有一些问题但又不愿讲。经过近两个月的班级生活,特别是开

展小组合作学习,小组文化和班级文化建设,学校让这些孩子有了归属感,但因为家庭教育的缺失,学校教育仍举步维艰。

“每一个在学校表现异常、很难教育的学生,都有一个破碎的家庭或者失败的家庭教育。”孙菊芽表示,从教20余年,多年的班主任工作,对这些事情太熟悉了。于是,孙菊芽求助于丽水市政府特邀督学、国家二级心理咨询师的蓝献华,请他给家长们上一堂关

于家庭教育的讲座。学校校长吴德明知悉后,非常重视,于是便有了开头那一带。

“我今晚来听讲座,是为了找到鼓励孩子的方法,更好地教育孩子,很高兴,我找到了。”708班黄雨欣的爸爸罗根祥,从高坪乡坐了2个多小时的客车赶出来听课。

“一切为了学生的成长,家校结合,合力助推教育发展,这样的事情我会一直做下去。”孙菊芽坚定地说。

遂昌县示范幼儿园 开展“阳光厨房”家长体验活动

本报讯(通讯员 周香珠)“幼儿园厨房场地虽小,但设施完备齐全、工作流程规范、工作环境干净整洁,让人放心。”“菜肴咸淡适中、荤素搭配,很可口。”……近日,遂昌县示范幼儿园开展了“阳光厨房”家长体验活动,让家长零距离了解幼儿园的食堂管理工作及幼儿的膳食情况。

解了幼儿园的膳食情况后,苗苗妈妈说道。

值得一提的是,为了提升幼儿园菜谱安排的合理性、科学性,遂昌县示范幼儿园还向全体家长征集“爱心菜谱”,广纳建议,不断改进幼儿园伙食质量,促进幼儿健康成长。“希望以后经常有这样的活动,让我们了解幼儿园的厨房工作环境。”参观结束后,不少家长表示,这里的环境比他们想象的要好,“这样我们就放心孩子在幼儿园的餐饮了。”

据了解,近年来遂昌县示范幼儿园积极推行食堂“五常法”及“色标”管理模式,从食品的采购、验收、烹饪到分发、留样,每一环节都严格把关,规范操作,同时合理制定膳食,不用成品、半成品,全部使用原生态的食品加工,并不断翻新花样,确保幼儿膳食的健康、安全和卫生。



为了让幼儿了解秋天、发现秋天,莲都区培红幼儿园教育集团带领幼儿走进公园,开展“探秋天”活动。图为幼儿在老师的带领下探索秋天。 吴旭勇

缙云实验二小拓展性课程建设成果 亮相省专题研训大会

日前,以“基于学生发展需求的拓展性课程深度建设”为主题的浙江省2018年中小学拓展性课程“疑难问题解决”专题研训活动在杭州举行。会上,缙云实验二小副校长赵晓震做《聚焦核心素养,建设拓展性课程》的主题发言,详细介绍了学校的崇正文化、崇正少年成长课程体系以及课程建设和实施的具体情况,得到了专家的肯定和赞赏。

近年来,缙云实验二小紧扣“健康阳光、文明向善、崇学进取”的育人目标,着力发展以各项活动为基础而开发的主题实践活动类拓展课程;各学科教学融合的整合课程;常态化的崇正活力拓展课程。共有6门课程被评为市精品课程,其中《古镇乡愁文化》《少儿花式篮球》被评为省精品课程。

赵伟民 杜益杰

笑迎青春 拥抱健康 天宁中学开展青春期教育专题讲座

青春期是人生最宝贵的年华,是由儿童向成人过渡的关键时期。为了让同学们对自身的生理现象、卫生保健和异性交往等知识有更深入的认识,养成良好的饮食起居和行为习惯,日前,莲都区天宁中学邀请岩泉社区服务中心副主任黄彬为七八年级的学生带来一场“青春期教育”专题讲座。

黄彬用学生常见案例,细致、形象地诠释了青春期男女生所要面临的问题,并指出该如何对待、如何处理,从生理和心理两方面帮助同学们正确面对进入青春期后生理和心理的变化,尤其是对青春期阶段如何处理好与异性之间的交往提出了一些方法和建议,以免互相曲解,造成各种误会等。整个讲座语言温馨、事例生动、气氛和谐,收到了很好的教育效果。

叶慧青

维护学校秩序 共建文明校园 碧湖中学学生文明岗很给力

“阿姨,马上就要放学了,车停在这里会把校门堵住,麻烦你把车停到对面去,谢谢。”“叔叔,吸烟有害健康,而且校园门口是禁止吸烟的,请把烟熄灭,感谢你的配合。”这一声声文明有礼的话语来自于碧湖中学文明岗的学生们,他们正在校门口维持秩序。

每天放学铃声响起,碧湖中学学生文明岗的同学们就带着温馨提示牌迅速到达校门口,他们分工明确:有的在斑马线边,手举礼让斑马线的提示牌,提醒行人走斑马线;有的在校门提醒家长们将汽车、电瓶车停在指定位置;有的在温馨劝导往来的行人不要在公共场所吸烟、随地吐痰……直到全校学生放学了,文明岗的同学们才结束任务。

“我们要把文明礼仪更好地传递到每个家庭。”学校团委书记梁美君说,学生文明岗的同学都很认真,“相信学校周边会越来越有秩序。”

邹蓓蓓

缙云县水南小学依托“钉钉”平台 建立校本培训“随身课堂”

近日,缙云县水南小学全体教师进行集体备课活动,组织老师学习《缙云县中小学精准教学新常规管理指导意见(试行)》及各相关学科精准教学常规,老师们通过手机“钉钉”平台,点击相应学科精准教学常规进行学习。完成学习后,系统自动统计学分,同时还可以进行在线考试并自动评卷打分。

这是缙云县水南小学依托“钉钉”平台建立校本培训“随身课堂”的第一次尝试。“我们要通过‘钉钉’这个平台打造一个无纸化、高效率的移动智慧校园。”校长陈伟说。

在此次活动中,学校利用“钉钉”中的第三方应用“授课学堂”,自主创建网上学习课件,让教师随时随地参与学习。“这样的学习不仅方便了老师,还为学校节省了经费。”陈伟说,按照以往的惯例,学校要为每位老师打印一套学习资料,光纸张及耗材就要花费两百多块钱,而且纸质资料容易丢失,而“钉钉”中的课件是云存储,能够永久保存,反复利用。

樊泽斌

莲都区机关幼儿园教育集团 组织环保时装秀活动

蝙蝠侠、美国队长、巴拉巴拉小魔仙、白雪公主……一场别开生面的时装秀正在玫瑰家园小区上演。这是莲都区机关幼儿园教育集团组织的一场宣传“生活垃圾分类,生态环境美十分”环保理念的时装秀,孩子和家长用胶袋、纸皮、光盘、蚊帐等废旧材料,共同设计、制作T台秀服装,赢得了现场观众的阵阵掌声。

“莲都区机关幼儿园教育集团的孩子不仅有很强的动手能力,还极具表演能力,把朝气与活力带给了观众。”金龙玫瑰家园工作人员表示,时装秀宣传了垃圾分类的环保理念,带动居民共建洁净家园,希望更多的家庭加入到环保行列中,一起保护环境。

吴云云

莲都区灯塔幼儿园 开展预防秋季传染病宣传活动

随着天气的转凉,各种传染性疾病进入了高峰期,为了幼儿的健康,加强防范秋季传染病的意识,莲都区灯塔幼儿园组织全园幼儿及教职工开展秋季传染病的防控宣传活动。

活动当天,幼儿园组织全体幼儿在操场集合,进行秋季传染病防控宣传教育,并在音体室开展“诺如病毒感染疫情处置培训和演练”活动,同时幼儿园保健医生对全体教职工开展“秋季传染病如何预防”“小 Hands 手足口病预防常识”的培训。

“通过这样的系列宣传活动,我们进一步提高了传染病的防护意识和防范能力。”参与活动的老师表示,会做好传染病防控工作,争取不让传染病在园内发生、蔓延,让每一位幼儿健康、快乐、成长。

陈俊峰

“社会培训”让丽水电大变“单脚跳”为“齐步走”

记者 杨敏 周如青
通讯员 李致致 徐秀秀

从括苍路老校区,到中山街新校区,丽水电大又迎来了转型发展的新机遇——全校教职工齐心协力,使电大从单纯的“成人学历教育”“单脚跳”,新增“社会培训”业务,真正实现了办学史上的“齐步走”。

日前,记者走进丽水电大,发现各个教室里坐满了前来接受各类培训的学员,他们或三五人围着摆满了茶具的方桌,边听老师讲课,边自己动手学习茶艺,或一群人围住讲台上的老师,不停地咨询木偶戏的操作要领。56岁的周晓敏出生在木偶戏世家,现在是市木偶戏协会会长,当他听说电大有专门培训,他二话不说就报了名,结果,每堂课上老师讲解的内容大多都是他闻所未闻、闻所未闻,让他受益匪浅:“尽管跟这个行业打了大半辈子的交道,一来学习才知道天外有天。”

周晓敏只是丽水电大正式开办社会培训8个月以来,八千多名学员当中的一名,一个月培训一千余人次,业界“少见”的成功背后,究竟有什么样的秘诀?

质量保障: 优质独特的教师资源

丽水电大培训学院院长胡德华,在丽水教育界是一块响当当的招牌,长期从事成人学历教育、社会培训等方面的工作。2017年底,因为工作的需要,他来到了丽水电大,是学校社会培训的奠基人。

在他看来,优良的师资是优良社会培训的首要保障,为此,丽水电大在组织各类培训之前,总要做大量的“工作”——联系各个领域的专家和大咖。让他印象最深的,莫过于在一次组织农村合作社财务管理培训之初,联系浙江工商大学许永斌教授一事。许永斌是国内知名、省内权威的会计业界专家,要请这样一位“大咖”来丽水讲课,胡德华作了最充分的准备,也体味了最坎坷的经历。

在通过电话联系几次未果之后,胡德华专程花了一天时间去杭州“请”对方,软磨硬泡之后,许永斌实在在推脱不了,就只好答应他“先聊聊”。“所以一见面,我没有直入主题。”胡德华和许永斌打起了“感情牌”,从自己是浙工商的毕业生,到丽水发展遭遇的“人才”瓶颈……话题一步步“转”了回来。“许教授,这次来,就是希望您能支持学生的工作,也支持一下落后地区的发展。”将近一天的沟通之后,胡德华留下了这么一句话。

后期经过不断联系,许永斌终于来到了丽水,听说会计界权威来了,当天,培训教室被挤得水泄不通,很多人都慕名前来听了这场宝贵的讲座。很多学员坦言,在丽水能花这么少的钱,听到这么高级别的讲座,真的不敢相信。

不仅如此,诸如民宿、种养殖、农村党建等方面培训的老师,都是大有实力的,丽水电大人深知,好老师才能保证好质量,好质量才能招来更多学员。

生命力所在: 与时俱进的培训内容和培训方式

作为一所地方性高校,要始终牢记自己的使命,如何在区域、经济、文化、社会发展中贡献自己的力量,就现阶段而言,改革开放、乡村振兴等都离不开人才支撑。而丽水最大的瓶颈在人才,最匮乏的资源也在人才。如何让学员经过培训真正变成适用性人才,就要求培训项目和内容要时“改”时“新”。

早在2013年,随着全域旅游呼声的水涨船高,丽水各地民宿产业发展如火如荼。不过,早期的民宿乏善可陈,在这样的背景下,胡德华早早布局联系了台湾地区的民宿专家,又专程前往云南昆明、省内的洋家乐、仙居等地考察,进一步了解了民宿行业发展的现状和不足,与“民宿创客”培训班一起新鲜出炉的,还有他首创的乡土导游、民宿管家等时整培训项目。

2016年,首期民宿培训班针对莲

都区范围内的学员招收50个学生,让他意想不到的,网上报名的人数短短三天就达到414人。为了保证教学质量,先后进行了三轮的筛选,50名经过培训的学员得到了业内的高度认可。吴爱君本是长居意大利的华侨,回国探亲时正巧赶上了这期培训班,学成之后她在古堰画乡租来民房办了民宿,如今,每间民宿的价格接近千元,遇到节假日时还是供不应求,与此同时她还利用资源优势,专程采购了原汁原味的意大利咖啡,让顾客感叹“不虚此行”,面对现在拥有的一切,她说:“都得感谢那期培训班。”

随着互联网经济的走俏,电大也开办了超市业主培训班,通过时兴的案例,逐步把线上销售模式教授到了学员手中。

前述的木偶戏、茶艺培训班,只是电大教学的一个缩影,为了让学员们学到真正实用的技术,电大的课堂早不用“填鸭式”的教学,除了课堂上的现场演示,学员们还要逐个过关,最后进行一次展演才能结业。而种植班的学员还要到田间地头学习实实在在的种植技术。

重要抓手: 充满温暖的后勤保障

搬进新校区之后,丽水电大宿舍楼、食堂等硬件设施得到提升,但人的因素始终是第一位的,就培训而言,如何让学员在学校里感受家的温暖就显得极为重要。

当天记者采访结束的时候,正值学员午饭时间,大家依次经过取餐口,自助餐选取自己心仪的食物,便能在食堂享受课余的闲散时光,好学的学员还可以三三两两讨论当天上课的心得体会。同在木偶戏班培训的学员周正民说,以往的培训吃住和上课不在同一个地方,电大便利的设施让他们轻松不少,不仅如此,这里的教职工也能很好地扮演“服务员”的角色,让他们们的培训之旅很是舒心。

事实上,电大的服务远不止于此,从有意向开班伊始,电大就主动与主



图为丽水电大木偶戏课程现场。

管部门对接,从下文、到从电话、微信、QQ联系学员,前期工作有条不紊。等学员报到之后,每个人都能拿到一本《指南》,涵盖上课内容、老师课件截图、笔记区域,以及同班学员个人信息等详细资料,可谓“一本在手,培训无忧。”

胡德华结合自身经历认为,做培训一定要做好服务。“我们所做的一切,就是让学员抱着希望来学习,开开心心去学习,满意而归把学习成果化成自己的能力和水平。”

在乡村振兴战略的引领下,丽水愈加渴望技能型人才,电大的成功,始终离不开这一时代的大背景。现在电大的社会培训主要有“乡村职业农民”“农村文化娱乐人才”“乡村基层党建人才”,以及“各级干部素质提升”等四大类。除了前述的项目,还涵盖种养殖、加工营销、支部书记培训等数十个门类。“我们完全有能力,为丽水的乡村振兴提供门类齐全的人才,也热忱欢迎期待提升自己的学员前来深造。”

聚焦 社会培训